

El número de bajas causadas en el frente de Madrid a los rojos entre anteayer y ayer es enorme

POLITICA INTERNACIONAL

La injusticia de un tratado

En muchas ocasiones, cuando podíamos dedicarle espacio y teníamos buena base de información nos hicimos eco de la situación de Hungría, después del tratado de Trianón, tanto, que de aquel lejano y noble país recibimos libros, folletos, y cartas de felicitación.

Ahora, la reciente visita del Reyente Horthy a Roma, puso sobre el tapete la cuestión, y precisamente en la Tribuna de Roma, del pasado martes 24, leemos un documentadísimo artículo suscrito por Nino Guglielmi, que coincide en muchas de las razones alegadas hace años por nosotros, si bien expresadas con mucha más galanura de estilo.

Recuerda el articulista la injusticia cometida al mutilar con el tratado de Trianón, una nación, con ventaja para sus colindantes, pues si antes de la guerra contaba Hungría con una superficie de más de 325.000 kilómetros aproximadamente, y una población de cerca de 25.500.000 de habitantes, de los cuales el 54 por ciento eran húngaros, el 16 por ciento rumelios, el 10 por ciento eslovacos, el 10 por ciento alemanes y el resto compuesto de serbios, croatas, rutenios y otras razas; después del Tratado se quedó reducida a una superficie de 92.963 kilómetros, con 8.600.000 habitantes, con lo que no solo se le arrancaron las minorías raciales, sino que 3.675.000 magiares, y el territorio húngaro fue repartido en la forma siguiente: A Checoslovaquia: 62.937 kms. con 1.100.000 magiares, y a Yugoslavia: 63.501 kms. con 565.000 magiares.

Tal mutilación—lo dijimos hace años—lo expone el rotabile articulista italiano, y nos satisface tener ocasión de repetirlo, aparte de que fue una equivocación histórica, y representaba dejar una brasa encendida de la que puede salir cualquier día la chispa que encienda la guerra, fue un golpe mortal para Hungría, porque los territorios que le fueron arrancados eran los más ricos bajo el punto de vista de minería y agricultura. La minería quedó reducida a cero, y casi igual le ocurrió a la Agricultura, impidiéndose la falta de espacio, dar los detalles numéricos que ofrece en su artículo «La Tribuna».

El hundimiento de la Agricultura se reflejó en la ganadería, que constituía el principal renglón de su exportación. Así que el Tratado de Trianón no solo quitaba a Hungría un fuerte contingente de ganados, sino que la ponía en condiciones de no poderlos criar como antes, por falta, principalmente, de territorios productores de forrajes.

Parecido colapso sufrió la industria, que en la vieja nación magiar se había desarrollado en la región montañosa, donde se hallaban los filones productores de la materia prima necesaria para las industrias del hierro, madera y lana que con la minería de carbón y las obras hidráulicas se complementaban. Pero hoy tales regiones se hallan en poder de otros países que las aprovechan, mientras Hungría ve reducirse miserablemente los esfuerzos realizados hasta 1914.

El patrimonio de Hungría que hasta 1914 ascendía a 415 millones de millones de coronas-oro se redujo con el Tratado de Trianón a 155 millones de millones; dos tercios partes de su territorio, y el más productivo pasaba a otros países y con ellos los dos tercios de su población.

Del examen aunque ligero, de lo

expuesto, resulta que la laboriosa nación magiar que durante siglos luchó por su libertad e independencia, fué sumamente mutilada por un tratado llamado de paz, en el cual prevaleció, la astucia de algunos y la debilidad e inconsciencia de otros y sobre todo—la ignorancia política, económica, histórica y geográfica, civil y social, de unos y otros; frases del articulista Guglielmi, que coinciden en todo con la opinión que hace tiempo del asunto tenemos formada.

Basta fijarse en los siguientes datos de como están formados los Estados de la cuenca danubiana:

Rumania: 295.049 kms. con 18 millones de habitantes.

Yugoeslavia: 248.665 kms. con 13.900.000 habitantes.

Checoslovaquia: 140.446 kms. con 14.700.000 habitantes.

Hungría: 92.963 kms. con 8.600.000 habitantes; para ver hasta la evi-

dencia que sin la multiforme injusticia perpetrada y consumada en el Trianón, estos cuatro países se hallarían en muy diversas relaciones de equilibrio, no solamente por su superficie y población, sino por sus relaciones diplomáticas, económicas y culturales.

Mientras la injusticia no sea reparada, existirá el peligro bélico, y esto lo sostuvo siempre Mussolini y lo reafirmó en Milán; y tal voluntad y los acuerdos del Ministro Ciano en Viena y Budapest, mantienen la esperanza de la mutilada Hungría.

Quien haya estudiado las bellas condiciones del pueblo magiar, sabe que confiando en su redención, sufre, padece y espera la hora propicia para reconquistar, aquello que por una serie de errores, le fué inicua y arrancado; el que conociendo el espíritu de este pueblo caballero, dispuesto siempre a morir alegremente por su patria, y comprenda la fuerza de su fé podrá afirmar con certeza que un día no lejano, Hungría saldrá victoriosa de su noble propósito.

N. B.

A QUINCE KILÓMETROS DE LA PUERTA DEL SOL

La operación para ocupar Valdemoro, Parla y Humanes de Madrid

El general Varela dispuso que en la operación tomaran parte las columnas de Monasterio, ala derecha; Tella, centro, y Barión, izquierda.

La operación abarcaba un frente de diez kilómetros y el avance se hizo en arco. El punto de máximo avance fué de 19 kilómetros y el mínimo de ocho. La derecha nos la sigue cubriendo el canal del Jarama y en la izquierda contamos ya con el apoyo del Manzanares.

Aún de noche iniciaron las columnas el avance. Partieron al amanecer, marchando Tella desde Torrejón de la Calzada, donde apoyó su avance; Barión partió de la línea de Guñón, y Monasterio, de Seseña.

Hubo primeramente una intensa preparación artillera, actuando nuestros aviones de gran bombardeo sobre los emplazamientos de la artillería pesada del enemigo.

Se ocuparon los objetivos en un brillante combate, marcando la consecución de cada uno un tiempo de la operación, que se logró con exactitud.

Los tanques rusos hicieron su aparición al medio día sobre el ala derecha; pero no se emplearon a fondo, pues pronto advirtieron les aguardaba el fracaso, contando como contamos, con una infantería aguilisima y con medios de combate que dan la réplica precisa aun a los carros pesados, en los que tantas esperanzas ponían los defensores de Madrid.

Con la columna de Caballería ha funcionado hoy la séptima bandera, que manda el Comandante Siro Alonso. La unidad, que ha intervenido por vez primera en la campaña, demostró el más alto espíritu legionario.

La ocupación de Parla y Valdemoro, a las puertas mismas de Madrid, indica ya claramente que son muy pocos los días que restan para la liberación total de la ciudad desgraciada.

Ya en el Puente de Toledo, resonaban ayer tarde nuestros cañones. Pronto caerán nuestras granadas sobre el cinturón de defensa. Comienza la gran semana, aura de España. En este aire azul, templado, de primavera, que Dios nos regala, ondearán bien pronto las viejas banderas. El Madrid cautivo será libertado de la lepra roja. Tras el crepón del día de Difuntos, el ondear de viejas banderas. Cuantas tumbas ignoradas, cuanto dolor se renovará ese día en los hogares, pero, que resurrección,

que vida de espíritu, cuantos himnos más en el Madrid cortésano, cuantas banderas. Y hasta ese día de liberación la primavera, sostenida en otoño para saludar con las mejores rosas—las últimas—de los rosales que desgajó la metralla, la libertad de Madrid, a la que vamos sin un rencor, con las palabras de Cristo en los labios, con la luz y el calor de Dios en el corazón. Vamos en espera de un milagro. Será el verbo de la Patria cuando vibre en la antena de Madrid y anuncie, al caer de una tarde próxima, que la voluntad de Dios va a hacerse sobre la tierra de España. Así pensábamos hoy a muy pocos kilómetros de la Puerta del Sol, a la vista de ese Madrid, tan bien querido por los andaluces.

Castro Girona, contra nosotros

Aquel brillante Jefe de Marruecos, aquel Alberto Castro Girona; gala de la ocupación de Xauen, está hoy frente a nosotros. Que ha pasado para que el General que en la reconquista de Melilla tuvo como Teniente Coronel la Vanguardia de Sanjurjo, y en Tetuán levantó el cerco de Gorgues, se halle ahora frente a nosotros, a las órdenes de un Generalísimo Ruso?

El destino de Castro se truncó en Valencia; desde entonces anda penosamente por el mundo. No hace muchos días, antes del movimiento, se ofrecía a Varela en la calle de Alcalá, en la esquina de la Equitativa;—Dile a Franco y a Mola que estoy con Vds.

—Pero, hombre ¡si nosotros no pensamos en nadal le atajó Varela.

—Pues preciso que penséis, porque así no se puede vivir. Yo no soporto a esta canalla.

Varela no cayó en el cebo y desvirtuó la sospecha de Castro.

Castro se perdió hace tiempo para España. Ahora vaga su fantasma por los alrededores de Madrid a las órdenes de un jefe superior traído de Rusia por los comunistas españoles. El fantasma de Castro vaga buscando un olivo donde colgar sus remordimientos.

Del diario «A B C» del 1 de noviembre de 1936.

Alquilo

Casita pequeña cerca Plaza de Toros por 40 ptas., 3 dormitorios y mucho jardín. Informes: Calle 11 n.º 10 (lado Plaza) Toros.

Servicio de Radio Mallorca Noticias de ayer tarde

El general Miaja ha sido destituido por inepto

Radio Milán, a las 23 horas: Valencia.—El Gobierno ha destituido al general Miaja, por encontrarle inepto para seguir asumiendo la dirección de la defensa de la capital.

Rabat.—(De Radio Sevilla)—En los frentes de las divisiones quinta y sexta, hubo algunos intentos de los rojos, que se convirtieron en pequeñas escaramuzas.

En el frente de Madrid, se ocuparon algunas casas. El enemigo tuvo numerosas bajas, abandonando cien muertos.

27 aviones nacionales volaron sobre la capital, bombardeando los objetivos señalados por el mando.

Se ha llegado a un acuerdo entre Italia y el Japón

Radio Milán, a las 23 horas: Liorna.—En los astilleros de esta ciudad se han construido seis cazatorpederos para la marina italiana.

Ginebra.—En todo el país reina gran satisfacción por la derrota sufrida por los socialistas en las elecciones cantonales de ayer.

Ginebra.—La convocatoria del Consejo de la Liga ha sido solicitada por el Gobierno de Valencia; según Eden, esta reunión no será favorable al Gobierno rojo valenciano, según el art. 11 del Covenant, ya que es una maniobra comunista para sabotear al Comité de no intervención.

Tokio.—La United Press comunica que ha sido confirmada la noticia de que entre Italia y el Japón se ha llegado a un acuerdo, según el que Japón reconoce a Etiopia como anexionada al imperio italiano e Italia reconoce el protectorado japonés en el Manchucuo.

Se dice que dichos acuerdos serán hechos públicos mañana en Tokio.

Destitución de todos los miembros de la Junta de Defensa de Madrid

Radio Cádiz, a las 24 horas: Salamanca.—De Madrid parecen con firmar la noticia de la destitución de todos los miembros de la Junta de Defensa de la ciudad por haber obrado por su propia cuenta, sin consultar al Gobierno de Valencia, en lo referente a la propuesta de rendición de la ciudad.

También ha sido destituido el general Miaja, habiendo salido de Barcelona, para relevarle, un general cuyo nombre se desconoce aún.

Madrid.—Un corresponsal de un periódico inglés dice que la carretera de Valencia se ve invadida por una enorme hilera de automóviles y toda clase de vehículos.

Los gigantescos incendios que levantan llamas por todos los ángulos de Madrid proyectan su resplandor a una distancia de varios kilómetros de la capital.

La aviación nacional continúa el bombardeo de los puertos del Mediterráneo

Radio Cádiz, a las 24 horas: Sevilla.—La aviación nacional continúa su etapa de bombardeo a las puertos rojos del Mediterráneo.

En Málaga, fué bombardeado un barco que descargaba víveres y municiones; sufrió averías.

Se ordena a todos los bancos de Madrid que envíen sus fondos a Valencia

Radio Club Tenerife, a la 1:30 de la madrugada:

Madrid.—La Junta de Defensa ha adoptado medidas extremas.

El Comisario de Hacienda envió una circular a todos los bancos para que remitieran sus fondos a sus sucursales en Valencia, y a los que no la tuvieran, les ordenaba que los enviaran al Banco de España. Los bancos extranjeros también recibieron dicha orden.

La Junta empezó, desde la semana pasada, a recoger todos los fondos existentes en los bancos.

Obligó también a 200.000 madrileños que evacuaran la capital para aminorar el conflicto de la alimentación.

Londres.—Eden declaró que no aceptaba la propuesta de acusación contra Portugal por haber violado el pacto de no intervención.

París.—El partido obrero inglés tiene que presentar, en la próxima reunión de la Cámara de los Comunes, el proyecto de que sea prohibido a todo buque inglés transportar armas.

Incidentes en la frontera ruso-japonesa

Radio Club Tenerife, a la 1:30: Ayer se reanudaron los incidentes en la frontera ruso-japonesa, entre las fuerzas rusas y niponas.

Unos cuantos soldados japoneses, según dicen los rusos, intentaron atravesar la frontera, entablándose un tiroteo entre los nipones y los guardias soviéticos, resultando muerto un soldado japonés.

A causa de tal incidente, un batallón completo japonés atravesó la frontera, internándose unos dos kilómetros y medio; se entabló un combate, llegando fuerzas de refuerzo soviéticas.

Hubo muchos muertos y heridos por ambas partes.

Belgrado.—Una conspiración soviética muy importante ha sido descubierta en Yugoslavia.

Han sido detenidos una veintena de intelectuales.

El total de los detenidos asciende a 45, que van a ser juzgados por un Tribunal special al efecto creado.

Roma.—El «Giornale d'Italia» dirige violentos ataques a Litwinoff.

Dice que su política de paz, en realidad de guerra, y hace resaltar que en el Consejo soviético recientemente celebrado manifestó que las fuerzas rojas no solamente rechazarían los ataques de los fascistas, sino que éstos serían obligados a retroceder a sus puntos de origen.

Las tropas de Varela se han apoderado de Aravaca

Radio Club Tenerife, a la 1:30 de la madrugada:

París.—Las tropas del general Varela se apoderaron de Aravaca, ante gran sorpresa de los rojos, que no esperaban tal operación de los nacionales.

Valencia.—Ayer noche, sonaron en Valencia todas las sirenas de alarma, señalando la presencia de aviones enemigos, pero no se oyó el más mínimo ruido de motor de aviación, ni explosión alguna.

No se han dado explicaciones.

Lisboa.—Radio Sevilla comunicó que en la capital de Andalucía ha muerto el famoso matador de toros «Bombita».

Los miembros del Gobierno rojo están luchando con los anarquistas

Radio Club Tenerife, a la 1:30 de la madrugada:

Valencia.—Los miembros del Gobierno están luchando con los anarcosindicalistas, que están empeñados en apoderarse del poder.

Se sabe que los anarco-extremistas ven con malos ojos los contingentes de guardia civil y de asalto que se llevó Largo Caballero.

Continúan las detenciones de fugitivos de Madrid, por los anarquistas en Tarancón, obligándole a la gente a regresar a la capital.

Uno de los detenidos cuando huía fué Pedro Rico, el cual, al regresar a la capital de España, se refugió en la Embajada mejicana.

Los anarquistas de Tarancón cometen tales actos, que el general Pozas, primer encargado de la defensa de Madrid, tuvo que levantar de allí su Cuartel general para evitar incidentes desagradables.

Lisboa.—Se han reanudado las manifestaciones de la población civil madrileña pidiendo la rendición de la capital.

Proposición al Gobierno francés para que se prohíba a los franceses a ir a luchar con los rojos españoles

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Bayona.—Se confirma que, en Bilbao, en las operaciones de ayer, el comandante de milicias Fernández Lecona murió en el ataque a Villarreal.

Menos mal que Dios le ha permitido que muriera en el campo de batalla.

París.—Se ha presentado al Gobierno una proposición para que se prohíba a todos los franceses a ir a luchar con los rojos de España, bajo pena de perder la nacionalidad francesa.

Se conmina a los que están ya luchando en España para que regresen a su país, pues, de no hacerlo, perderían también su nacionalidad.

En las filas rojas habrá muchas bajas, si esta medida fuera llevada a la práctica.

Ha sido detenido el jefe de policía de Barcelona acusado del asesinato de varios jefes de la FAI

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Barcelona.—Ha sido detenido el jefe de la Policía, Andrés Reverte, y llevado a Monjuich, acusado de haber preparado los asesinatos de varios jefes de la FAI, uno de los cuales era Fernández, conocido «leader» anarquista.

Salamanca.—Una emisora roja que se dice instalada en Madrid—desde luego, no lo está—ha dirigido un llamamiento a los milicianos que pupulan por las calles para que vayan al frente a combatir.

Jamás se ha hecho, por una emisora nacional, un llamamiento a los soldados de España en este sentido.

Huelgan los comentarios.

Los nacionales han ocupado, en Madrid, el sanatorio de Buena Vista

Radio Club Tenerife, a las 1:30 de la madrugada:

Lisboa.—La emisora de radio Nacional Portuguesa decía que las fuerzas nacionales españolas han ocupado, en Madrid, el sanatorio de Buena Vista, causando a los rojos importantes pérdidas.

La misma estación decía que las fuerzas nacionales han efectuado una importante acción en El Escorial, produciendo a los rojos más de 400 muertos y numerosos prisioneros, siendo digno de hacer constar que entre los muertos había muy pocos extranjeros.

Salamanca.—El movimiento iniciado el domingo cerca de Pozuelo, ha sido terminado por los nacionalistas con completo éxito.

Se recogieron a los rojos fusiles, ametralladoras y toda clase de material de guerra.

En el frente de Húmera, las fuerzas nacionales han ocupado posiciones excelentemente fortificadas.

Han cogido a los rojos gran cantidad de material de guerra, entre él, algunos tanques de gran potencia y muy modernos.

Noticias radiadas anoche

Entrevista del representante de Alemania con el jefe del Estado

Radio Jaca, a las 15:30 horas: Burgos.—El representante del Gobierno de Alemania se entrevistó con el jefe del Estado español durante buen rato.

Fusilamiento de sacerdotes y monjas

El periódico «The Times» dice que en el campo oficial de fusilamientos de Valencia fueron ejecutados 9 sacerdotes y 32 monjas. No se conocen detalles de las ejecuciones.

Casanovas fusilado, y el funesto Casares preso

Barcelona.—El Presidente del Parlamento catalán Juan Casanovas fué fusilado por los anarquistas.

Casares Quiroga está detenido por los anarquistas, que le acusan de ser quien provocó la guerra civil, por haber dado la orden de que se cometiera el asesinato de Calvo Sotelo.

Casanovas, antes de ser fusilado, había obtenido permiso para salir hacia París, pero se hallaba detenido por el Gobierno de Barcelona para intervenir en una causa entre los anarquistas y unos individuos de «Estat Catalá».

La siempre noble y decidida actitud de Italia

Roma.—Ante la reunión de la Sociedad de Naciones a petición del gobierno de Valencia, Italia no consentirá que el representante de los rojos españoles asista a la reunión, pues ha sido reconocido ya como legal el Gobierno del General Franco, cuyas tropas tienen en su poder la mayoría del territorio español y en la parte ocupada por el gobierno marxista no existe la menor garantía personal para nadie. Italia entiende, además, que la discusión de Ginebra no puede servir más que para agriar la delicada situación internacional. Italia no permitirá una España botchizada, por tener intereses en el Mediterráneo, como los tienen Francia e Inglaterra.

El magnífico discurso de Yagüe entusiasmó a la juventud

Berlin.—Un magnífico discurso pronunciado por el general Yagüe ha causado gran entusiasmo entre la juventud española.

Material apresado a los rojos

En las últimas operaciones realizadas en Pozuelos, los nacionales, después de haber desalojado a los rojos, se apoderaron de dos tanques rusos y de varias ametralladoras, haciendo a los rojos más de cien muertos.

El Japón y Chile reconocen el Imperio italiano

Roma.—El Japón y Chile han reconocido oficialmente el Imperio Italiano.

Nuevo bombardeo de Madrid

Roma.—En Madrid, los nacionales han reanudado su actividad. Ha sido bombardeada la capital desde el aire.

Directivos rusos a Málaga

Cádiz.—Para muy en breve, son esperados en Málaga varios directivos rusos que actualmente se encuentran en Valencia.

Nuestras baterías acollan las rojas

Lisboa.—La emisora de Radio Club Portugués dijo que las baterías de la artillería nacional abrieron hoy el fuego para bombardear los objetivos señalados en el frente de Madrid. Lograron hacer callar a los cañones enemigos. La aviación nacional bombardeó el frente rojo con gran eficiencia.

Grandi y Eden de acuerdo

Londres.—El encargado de negocios de Italia, Grandi, se entrevistó con Eden coincidiendo ambos en apreciar el actual estado de la guerra civil española.

Manifestaciones de Daladier

París.—Se cree que el Gobierno francés no tomará en consideración la comunicación del Gobierno de Valencia solicitando una reunión especial de la S. de N.

Daladier ha manifestado que, si siguiendo por el camino que va, se pierde el Frente Popular francés, no podrá culpárse de ello al partido radical. En política internacional, mostró partidario de la unión de todos los franceses para que Francia no rompa sus buenas relaciones con los países limítrofes.

La abundancia de Ministros les obliga a usar carnet

Tenerife.—El enviado especial del periódico «La Nación» comunica que se entrevistó con una persona que había llegado a San Juan de Luz, procedente de Madrid. Se trata de un conocido industrial, que le contó diferentes cosas, entre ellas que el que verdaderamente manda en la capital de España es el generalísimo ruso Kleber, que era un general blanco que, por desecho se pasó a los soviets cuando la revolución, siendo aceptado en las filas rojas por sus conocimientos técnicos militares. Hay dura lucha entre los anarquistas y los demás elementos del frente popular. Debido a la gran cantidad de Ministros,

estos han tenido que ser proveídos de un carnet de identidad, que va firmado uel generalísimo ruso. En los últimos combates librados en Madrid, los rojos han tenido crecidísimo número de bajas. La organización que más ha tenido ha sido la FAI.

Derrotas de los rojos con grandes pérdidas

Burgos.—El jefe de la oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo facilitó un telegrama de información en el que se dice que, debido a la bonanza del tiempo y a la claridad de la luna, el enemigo intentó atacar nuestras posiciones de la Casa de Campo, apoyado en varios tanques rusos y grandes contingentes de infantería. Procedió a la operación una intensa preparación artillera. Nuestras tropas resistieron bravamente el combate toda la noche y, de madrugada, contraatacaron durísimamente, arrollando al enemigo y aplastándole. Se apoderaron de 5 tanques rusos y ocuparon Casquemada, en el vertice de la Casa de Campo, en la misma línea del ferrocarril. Después, nuestras fuerzas continúan su labor de limpieza.

En el sector de Pinto y Valdemoro los rojos intentaron un ataque que les costó gran número de muertos, más del 20% de los atacantes. Se les hizo gran cantidad de prisioneros.

En los últimos días, según una información estadística, se ha hecho a los marxistas madrileños más de 2.000 muertos.

La jornada de hoy ha sido de duro castigo para el enemigo, lográndose ventajas en las posiciones conquistadas. En retaguardia han sido realizados avances de más de 36 kilómetros. Las columnas de retaguardia han progresado notablemente desde los Carabanchales hasta el Manzanares.

Se vea en Madrid grandes columnas de humo y enormes llamaradas provenientes de los incendios declarados en la capital.

Después de destituido Miaja manda en Madrid un ruso

«Radio Tetuán», a las 16 horas: Madrid.—Se confirma que, después de la destitución del general Miaja, ha sido encargado el general ruso Klebor de la defensa de la capital de España.

Quieren portarse los rojos; como son

Berlin.—Ayer, un anarquista anunció por una emisora roja de Madrid, en un pequeño discurso, que ellos iban a hacer todos los medios posibles para castigar todo lo posible a las familias nacionalistas. Ya que los fascistas les llaman asesinos y canallas, van a portarse como tales.

Victorias del glorioso ejército

En el frente N., todas las últimas escaramuzas y combates han sido favorables a los nacionalistas.

No se confirma la llegada de dirigentes rusos en Málaga

Tenerife.—No hay confirmación de la llegada de rusos a Málaga, como se esperaba.

Gran actividad en la 7.ª división

Ponvedra.—En la jornada de ayer, hubo gran actividad, principalmente en la 7.ª división.

No es cierto que los rojos se apoderaron de Grado

Es falsa la noticia propalada por los rojos según la cual ellos se habían apoderado de Grado. Allí siguen completamente seguras nuestras fuerzas. En Asturias se pasaron últimamente a nuestras líneas 70 milicianos rojos.

El enemigo atacó en Badajoz, por el sector de Alburquerque, siendo completa y totalmente rechazado.

Nueva canallada roja

Los rojos tratan por todos los medios de dar a conocer al mundo los destrozos causados en España por medio de fotografías, que, canallescamente, dicen después que reproducen los vandalismos—de que ellos son en realidad los autores—cometidos por los nacionales.

Los comunistas franceses quieren cooperar con Moscon

París.—Se dice que los elementos comunistas tienen la decidida pretensión de cooperar con Moscú.

La comisión de diputados británicos

París.—La comisión de diputados ingleses se encuentra en Madrid está dispuesta a hacer una información detallada

Aviso al Gremio de Comestibles

Se participa a los Contribuyentes por Ultramarinos Comestibles y demás que legalmente se hayan dedicado a la venta de Queso, de esta Ciudad, que los días 3 y 4 del cte. de 9 a 1 y de 3 a 5 tarde, se repartirá proporcionalmente una partida de QUESO MAHONES en la calle Merced, 9 de Palma.—A los señores de Suburbios de esta Capital, se repartirá el día 5 cte. a las mismas horas. Para poder retirar mercancía, precisa presentar el talón contributivo. La Comisión: A. Pons Arrom, M. Arbona y J. Cerdá.

PRINCIPAL Hoy desde las 3 tarde

¡POR FIN! Sensacional y ansiada reposición

Don Quintin el amargao

Ana María Custodio - Alfonso Muñoz - Luisita Esteso

Toda la esencia del Madrid castizo, en un film de ritmo moderno, maravillosamente ambientado

EL MAYOR EXITO DEL CINE NACIONAL

En el mismo programa:

Audiencia Imperial por Martha Eggerth

La Previsora Mallorquina

Entidad Aseguradora legalmente constituida

Calle Francisco Sancho, 35 - Teléfono 2529 - Palma de Mallorca

Ha prestado durante el mes de Noviembre, Servicios, a los Sres. Asociados, números 1764, 1183, 151, 420, 3676, 44, 1838, 2444, 1106, 833, 2246, 2588, 734, 2578, 3024, 2858, 415, 3217, 3336, 81, 2561, 1430, 529, 2058, 3437, 1743, 969, 2761, 1628, 2951, 786, 2581, 1961, 420, 990, 1771, de PALMA, más uno en P.O. LLENSA, Calle de San Jorge n.º 36 bajos. SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES.

da de cuanto hayan podido apreciar en la capital de España.

Carteles arrancados

París.—Ayer fueron arrancados de las paredes carteles en los cuales se pedía la autorización para poder enviar armas a los rojos españoles.

Cifra enorme de las bajas rojas en dos días

En la pasada noche, el enemigo intentó atacar nuestras posiciones de la Casa de Campo. Fué completamente rechazado. Puede considerarse que entre ayer y hoy se han hecho a los rojos 20.000 bajas.

Consolador artículo del «Echo de París»

París.—«L'Echo de París» dice, en todo el territorio español ocupado por los nacionales, solo se oye el grito de «Viva España» proclamado por gargantas jóvenes, que están dispuestas a salvar a España de la penzoña comunista. Los españoles tienen como jefe un hombre genial, de noble lealtad y gran técnico militar: el general Franco. Este nombre no tiene la popularidad de un Hitler o un Mussolini, pues el jefe del Estado Español procura esconder su personalidad. Pero ya llegará el tiempo en que el nombre de Franco correrá de boca en boca en todas las naciones como el del primer hombre que se atrevió a presentar cara a los manejos de Rusia, que trataba de implantar el comunismo en países civilizados. Hemos visto en Sevilla a esta Juventud Española que trabaja para su ideal y para su Patria. Hemos visto como los obreros y patronos cooperan en sus industrias. Hemos visto como el pueblo español se sacrifica y lucha de manera enérgica para que España sea una nación tan poderosa como lo ha sido en el transcurso de su gloriosa historia. Acaso sea en una muy próximo mañana que el comunismo tenga que abandonar, definitivamente derrotado, el suelo español, ya que no hay fuerza que pueda oponerse al genio del glorioso jefe del Estado, el insigne Franco.

La reunión de las Cortes fantasmáticas

Valencia.—Quedaron ultimadas las obras que se venían realizando en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Valencia para habilitarlo para que en él pudieran reunirse las Cortes fantasmáticas. Se aumentó el número de escaños habiéndose construido un llamante banco azul para los agonizantes ministros.

«Habla Salamanca»

(Radio Mallorca)

Radio Salamanca, a las 21:30 horas: La brigada internacional está constituida por aventureros y bandidos del mundo enrolados principalmente en Francia y en Rusia y por tropas mercenarias para saquear España. Esto es in-

negable y, a pesar de ello, nos hemos dado cuenta de su presencia. El desarrollo de los encuentros han sido idénticos al de los anteriores: han dejado, según constumbre, los muertos abandonados en nuestro poder, prisioneros y rendidos.

En definitiva: que como un Ejército es en todo momento y en cada caso la manifestación del temple general, los extranjeros se han contaminado, y a pesar de los sueldos elevados y del botín ofrecido, y de que les han concedido el monopolio de la bravura, con lo que implícitamente han reconocido su inferioridad los rojos españoles, los internacionales han seguido el ejemplo de los marxistas españoles, y los colores de su bandera, que es roja para asesinar y livida, que es amoratada, para huir son los colores de la ignominiosa y sucia bandera de los republicanos, que se dieron los salvadores de España y que pasarán a la historia manchados de cieno y como modelo de perversidad y cobardía. Aquellos que se llamaban republicanos o representantes del pueblo, eran y siguen siendo unos traidores a su Patria y a su propia madre, ya que la han rendido y esclavizando entregándola al extranjero comunista y judío, que no tienen más misión que destruir a España y convertir a los que estén bajo su férula ignominiosa en los más viles esclavos. A la brigada internacional la decimos: Prestaos al combate, y si tenéis bandera, enarboladla. Si fuese posible, si tuviésemos caballeros delante y nos encontrásemos en la época medieval, haríamos que un contingente rojo se encontrase con un contingente nuestro inferior en número, y la batalla se decidiría para el grupo que obtuviese la victoria. Cuidado españoles, con el espionaje rojo.

El avance victorioso de nuestras fuerzas hasta las mismas de Madrid y la inminente conquista de la capital se han trocado en desesperados esfuerzos del enemigo en casi todos los frentes. Nuestros partes oficiales, verídicos en absoluto, en tal forma que si tenemos noticias satisfactorias, por no estar debidamente comprobadas en los partes oficiales que se reciben en el Cuartel general del Generalísimo, no las damos, pero hablan de que los rojos están en una situación que puede ser el principio del fin, ya que nada desmoraliza tanto como los fracasos. En todos los combates, hemos vencido nosotros, y la prueba irrefutable está en los partes oficiales, en los que se dice «hemos ocupado tal posición», con su nombre preciso y geográfico, y hemos hecho al enemigo «tantos» muertos y prisioneros, «ha caído en nuestro poder «tanto» material», tanques, fusiles, ametralladoras, cañones. Solamente tanques, hemos cogido alrededor de una treintena, y cañones, unas veinte baterías, en números redondos. El número de muertos y prisioneros se eleva a muchísimos millares. El de rendidos en campo abierto y presentados en nuestras líneas es igualmente

importantísimo, y el de fusiles, ametralladoras, material sanitario, viveres y aprestos militares, un enorme batán de guerra. Cuando ellos atacan son siempre vancidos. Lean Vds. los partes oficiales que reflejan la verdad.

Nos presentaban a la brigada internacional como modelo de bravura, y esto ha sido mejor porque aumenta el valor de nuestras victorias sobre ellos, ya que en nada hemos notado su presencia en los encuentros, más que en los centenares de muertos y prisioneros que dejan en nuestras manos y en la abundancia grande de armamento, que sin valor no sirve para nada.

A causa de las derrotas que continuamente sufre, el enemigo, verdadero nuestro en el arte de la calumnia, de la falsedad, de la mentira, de las noticias tendenciosas, presenta al mundo nuestros bombardeos sobre las posiciones militares de Madrid como bombardeos inhumanos. En cambio, calla el respeto de nuestro Ejército, dando el mando único de nuestro generalísimo Franco, como Jefe del Estado, quien, por primera vez en la Historia, ha conferido una zona libre, concesión que nos causa perjuicios militares, zona de tal extensión capaz de albergar, no solo a los no combatientes de Madrid sino a muchos más. Pues bien: nuestros informes son de que la utilizan, vil y canallaescamente los rojos para sus milicias, que luego lanzan al combate en contra nuestra.

No nos importan tantas campañas de infamia, por extensas e intensas que sean. Nuestra información en el extranjero, hecha por nosotros, por amigos y por neutrales sale y saldrá al paso de todas las infamias y patrañas propaladas por los rojos, que se parapetan detrás de mujeres y niños. A pesar de todo esto, tenemos tanta seguridad en la victoria, tenemos tan sobrados medios que no nos han de hacer mella las infamias inventadas ni quebrantar nuestra serena conducta, naturalmente decidida y arrolladora.

Por nuestra parte, ya dentro de casa, hemos de decir que como entre nosotros existen traidores disfrazados de amigos que son aliados naturales del enemigo, estos traidores, convertidos en espías de maneras sutiles masónicas judías, se infiltran, y son los que se hacen eco de todas las patrañas que lanzan los rojos. El espionaje, que desde luego por nuestra parte está sancionado y castigado como mandan las leyes de guerra, no está perseguido solo por los medios oficiales, sino que cuenta con el apoyo y la vigilancia de todos los ciudadanos, en todos los lugares, lo mismo en los grandes hoteles que en las fondas y lugares públicos. En cuanto un buen ciudadano oiga a un espía o traidor o vea actitudes que demuestren concomitancia con el enemigo, con preguntas indiscretas sobre situación de tropas o cualesquiera otras de carácter militar, deben apresurarse inmediatamente a detenerle por sí mismos, sin temor alguno, y solicitar el apoyo de las personas que se hallen a su alrededor. A aquel que haga manifestaciones que despierten certeza o sospecha de un fin perverso, se le ha de detener, poniéndole inmediatamente en manos de las autoridades militares o las de Falange o Requetés que estén más próximas. El que esto haga, merece el bien de la Patria, y el que, por despreocupación, por timidez o por duda de equivocarse no lo haga, sufrirá sanciones que pueden llegar a ser fatales. Por lo tanto, en la duda, más vale detener o hacer detener a sospechosos que dejarlos marchar en la impunidad. Hemos de tener en cuenta que en la guerra en que estamos empeñados, en la que venceremos sin duda alguna continuando nuestros caminos de victoria, se trabaja en dos partes: en el frente, en la primera línea, con las armas; en la segunda, con la calumnia, con la mentira, con el espionaje, con la pregunta indiscreta y con todos los medios sutiles y engañosos para embaucar a los incautos y a los tontos.

Los rojos usan balas explosivas dum-dum.—En los últimos combates, encima de los muertos y prisioneros caídos en nuestro poder, se han encontrado balas explosivas dum-dum, que producen al chocar con el cuerpo humano, una explosión. Para convertir las balas de fusil en balas explosivas, basta hacer pequeñas incisiones en la envuelta metálica que recubre el plomo. Este hecho criminal está prohibido y sancionado por todas las leyes de guerra del mundo. El Generalísimo Franco ha dado la orden de que todo prisionero en cuyo poder se encuentren balas

dum-dum sufra la pena de muerte.

—Hasta entre los rojos hay infelices.—En un pueblecito de la provincia de Granada que está en nuestro poder, ocurrió el siguiente hecho, que demuestra la perfidia o la ignorancia de unos y la sencillez o estupidez de otros. El hecho fué que en el pueblo de al lado, que era rojo, había forasteros, vecinos del pueblo en nuestro poder y afiliados a partidos rojos, que preguntaron a compañeros suyos si el pueblo estaba en su poder. Les dijeron que sí, que fuesen tranquilos. Ellos emprendieron tranquilamente el camino, llegaron a la entrada del pueblo, se encontraron con la guardia nuestra, y en el colmo de la idiotez, levantaron el puño cerrado diciéndoles «UHP», «Viva Rusia» y «viva el Comunismo». Y, naturalmente, sufrieron terribles consecuencias, pagando con su vida, excepto uno de ellos, que se dió cuenta a tiempo, enmendó sus gritos y salvó su vida con ello.

Ya era tarde.—Cuando llegaron nuestras tropas a la carretera de Madrid a Aranjuez, vieron avanzar hacia ellas, rápido y triunfante, un magnífico automóvil, tocando la bocina y pidiendo paso. Los nuestros, se cruzaron en el camino y le hicieron detener. Entonces uno del coche, sacando airadamente la cabeza por una de las ventanillas, dijo con acento de indignación y superioridad: «Pero ¿que haceis? Somos de la Dirección General de Seguridad de Madrid».

Sin comentarios. Una manera de hacer un reconocimiento a punto.—En Sevilla, un aviador nuestro recibió la orden de reconocer si en Santa Cruz de Mudela había un aeródromo enemigo. Empezó su vuelo, llegó a Santa Cruz de Mudela, y creyendo que la mejor manera de inquirir detalles era tomar tierra, para de paso reconocer sus condiciones... dicho y hecho: bajó, tomó tierra y los soldados del aeródromo salieron a recibirle. Desde el aparato y sin parar el motor les preguntó: Muchachos, vosotros ¿a que Gobierno pertenecéis?—Y los otros le contestaron: Nosotros, al Gobierno de Madrid.—Lo que ya él de antemano sabía. Y acelerando el motor, salió, en medio de la estupefacción de aquellos soldados.

Un pseudo Parlamento se reúne en Valencia.—La emisora del Frente Popular daba hoy cuenta de la apertura de las Cortes en Valencia, diciendo que los guardias antifascistas habían abierto paso a los ministros y a los diputados. Lo que no explica es si la intervención de los guardias fué para detener el entusiasmo del pueblo o para detener la indignación. Lo cierto es que los guardias tuvieron que proteger a diputados y ministros.

Radiaba después el discurso de Largo Caballero, quien dijo que el Gobierno cumplía el precepto constitucional de abrir las Cortes. Esta de cumplir los preceptos constitucionales, en estos instantes no es sino puerilidad, que hará sonreír a la opinión sensata del mundo. El mismo Largo Caballero, al ocuparse en su discurso de las cuestiones internacionales, dijo que Italia, Alemania y otros pequeños países han reconocido el Gobierno de Franco. Luego culpa a Italia y a Alemania de que dure aún la guerra en España, pues los nacionalistas se alimentan de los apoyos que de dichos países reciben. Acto seguido, y con el mayor desdoro, hace saber el apoyo que Rusia y otras potencias han prestado y prestan al Frente Popular español. El desdoro y la poca dignidad de Largo hacen que diga que el apoyo que los nacionales reciben de Italia y Alemania, cosa falsa y que nunca podrán probar, hace que dure la guerra, y en cambio, reconocen y agradecen el que a los rojos presta Rusia, Méjico y otras potencias. Terminó diciendo que mientras les quede un palmo de terreno, seguirán luchando. Nosotros creemos que muy pronto las tropas nacionales harán buena la afirmación de Largo de que les quede solo un palmo de terreno.

Distintas son las manifestaciones que Pestaña hizo en el discurso que pronunció en la misma sesión, que contradijeron por completo la aspiración de unidad de mando y perfecta compensación de que se vanaglorian los rojos. Afirmó Pestaña que su partido no está representado en el Gobierno de Valencia, pero que acata con disciplina todas las órdenes de su procedencia, cosa que no hace alguno de los partidos en él representados, por lo que pide que se proceda con urgencia a la creación del mando único. Como se ve, desde que empezó el Movimiento Sal-

vador en España, están pidiendo los rojos disciplina y mando único, cosa que no han logrado ni lograrán, puesto que algo representan el alcaloide y la indisciplina.

La misma emisora habla del ataque de los rojos en el sector del Grado, diciendo que no sabía el resultado porque no ha terminado la batalla. Los rojos saben, mejor que nosotros, que en dicho ataque obtuvieron los nacionales una gran victoria. Les facilitamos los datos siguientes. El ataque a nuestras líneas se convirtió en contraataque nuestro. Más de mil bajas fueron vistas por las tropas nacionales. Gran número de fusiles y ametralladoras les fueron tomados. Si quiere la emisora roja decir la verdad a los suyos, les dé estas noticias, con la seguridad de que no les engaña.

Los rojos hablan del bombardeo de Alicante.—Las emisoras rojas se han ocupado hoy extensamente de un bombardeo llevado a cabo por escuadrillas nacionales sobre los objetivos militares de Alicante. Dicen que un tren de municiones fué destruido, así como los depósitos de gasolina, muelles y mercancías. Hablan de centenares de bombas arrojadas y de que el bombardeo se prolongó durante toda la noche, con intervalos de 40 minutos.

Resumen de noticias de las emisoras rojas.—A las seis de la tarde de hoy, dos de diciembre de 1936:

Estado moral.—Se acusa marcadamente que la situación en Madrid se debilita cada vez más, ya que hablan constantemente de refuerzos para defender la capital. Siguen las mentiras de triunfos en los frentes de Asturias, Vizcaya y Santander. Acusan nuestros bombardeos de Madrid.

Material de guerra.—Los rojos del N. dicen que poseen muchos carros blindados, con objeto de poner en dichos frentes parte de las tropas que combaten en el sector de Madrid, sin conseguirlo, ya que son rechazados en todos los frentes por las tropas nuestras, que actualmente se encuentran allí.

Las milicias y las tropas en Madrid.—En Madrid, constantemente y por los partes oficiales del ministerio de la Gobernación, se siguen lanzando a los sindicatos de todas clases y oficios, incluso al de limpiabotas, llamadas angustias. El gremio de limpiabotas no debe ser muy abundante.

La evacuación de Madrid.—Es muy interesante la evacuación de los llamados intelectuales, para lo que se ha creado una columna llamada la 5.ª, la cual no tiene más misión que ésta, como si se tratase de señoritas enfermas

o imposibilitadas. Entre los que han sido evacuados hoy figuran Victorio Macho, Juan de la Encina, Talendré y otros.

Concentraciones.—No se han podido señalar en el día de hoy. Los rojos concentran todos sus esfuerzos en querer distraer nuestra atención de las operaciones sobre Madrid con los ataques que intentan efectuar en los demás frentes, viendo fracasado totalmente su intento. Para ello no han dudado en inventar victorias que nuestros soldados se han encargado de desmentir, accionando con completo éxito.

Comentarios de la prensa roja.— Toda la prensa roja de hoy está dedicada a la apertura del Parlamento de Valencia, elogiando los discursos pronunciados por Martínez Barrio y Largo Caballero, los cuales no han hecho más que presentar excusas por sus ineptitudes, colmando de elogios a Rusia, que les ha dado hombres y armamento, así como a Francia por su ayuda moral y material. Han hablado de la importancia de la próxima reunión en Ginebra de la S. de N., en la que esperan recibir el apoyo de todo el mundo.

El «ABC» no ha salido hoy. Comentarios de prensa extranjera.—La prensa francesa, casi en su totalidad, habla, como fuente de información directa, del frente popular francés, unido moralmente al frente popular español. Salvo los conocidos periódicos de tendencia derechista que dan las verdaderas noticias de la situación en España, favorable cada vez más a los nacionales.

La prensa inglesa se limita a observar atentamente a los asuntos de España, inclinándose siempre en un plano moderado, según la tendencia política de cada periódico.

La prensa italiana y alemana protesta, con razón, de los constantes e injustos ataques que sufre por parte de toda la prensa roja, que no se contenta con insultar con epítetos mal sonantes a sus representantes Hitler y Mussolini sino que los hace extensivos a todo el pueblo alemán o italiano.

Noticias de emisoras particulares rojas.— Varias de ellas, han protestado por la muerte del hijo de Largo Caballero, cosa absolutamente falsa y cuya falsedad puede demostrarse.

Como resumen de todas estas noticias, se afirma de una manera evidente el próximo triunfo nacional y la debilidad, cada vez más marcada, de los rojos separatistas.

¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡VIVA FRANCO!!

En Palma

Caridad

Animado por la cooperación que todos vosotros, mis conciudadanos me habéis prestado en la obra de las cocinas, he pensado daros un nuevo motivo de ejercer la caridad, esa virtud excelsa que es un destello del amor divino; veis.

Se acerca Navidad, la fiesta grande, sublime, que todo el mundo católico celebra con toda solemnidad; Jesús vino al mundo pobrecito, desnudo, que no haríamos por él todos, si volviese a nacer; pues entre nosotros tenemos muchos pobrecitos también, unos, que ese día se van a sentir pobres de cariño y de afecto, los refugiados en esta Isla bendita, remanso de paz en el turbión de la guerra que agota nuestra grande España; sería mucho pedir que las familias pudientes sentaran a la mesa en tal día a uno de los refugiados que no tenga familia. Mallorca siempre hospitalaria, siempre hidalga, no podía dar una nueva muestra de esa hospitalidad e hidalguía? Espero recogeréis con entusiasmo este pensamiento y el día de Navidad compartirán, los que buenamente puedan, el pan con sus hermanos que años pasados, celebraban la primera fiesta de la redención humana con sus familiares, hoy ausentes, muertos o desaparecidos.

Por si me aceptáis la idea desde el lunes, día 7, al 20 inclusive, estarán abiertas unas listas en mi Secretaría particular, en las que podrán inscribirse los refugiados, aquellos que se encontraban entre nosotros el día diez y nueve de julio último y no hayan podido marchar a sus casas debido a las circunstancias; y otras listas en las que podrán inscribirse los que deseen dedicar algo de cariño a los anteriores y

se ofrezcan para tenerlos a su mesa en la fecha indicada.

Otro pequeño sacrificio; hay muchos pobres, a quienes falta abrigo, podríamos haber un ropero; de prendas usadas, si quereis, pero limpias, para ellos? Creo que si, donde, todavía no lo sé, ya encontraré local, por ahora buscad en el fondo de vuestros baules, en lo profundo de vuestros armarios, algo habrá de que podáis desprenderos; preñado y al recibir aviso lo llevareis donde se os indique; y una esterita vieja para el viejecito o la abuelita que cargados de años sienten frío, mucho frío y tienen sus pies en el suelo? todo es aprovechable y el Niño Dios os bendecirá.

A esas buenísimas jovencitas que tan bien practican las buenas obras, las invito a que ofrezcan sus nombres a las Juntas Parroquiales para formar en este ejército de paz que ha de ayudarme a vestir al desnudo.

Si cuaja lo antedicho, sea la gloria para vosotros, sin toda la responsabilidad sobre vuestro Alcalde.

Mateo Zaforteza

Comandancia Militar

Servicio de Plaza para el día 3 de Diciembre de 1936

Parada: Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión calle de Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Comandancia, Sala de Armas y Almacenes Son Campos.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1. Teléfonos, Gas y Electricidad, Porti-xol, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Juan Coll Fuster.

Imaginería.—Teniente Coronel de Infantería don Gabriel Riera Alemany.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E., El Capitán Jefe de E. M. Benigno Cabrero.

BANDO

Don Trinidad Benjumea del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares

HAGO SABER:

1.º.—Se llama a filas a todos los individuos pertenecientes a la Armada comprendidos en el alistamiento del presente año, para el reemplazo del próximo venidero que tengan su residencia en esta Isla y en la de Ibiza y Formentera, así como los pertenecientes a la inscripción marítima de Mahón y Ciudadela y al indicado reemplazo, que se encuentren en estas islas.

2.º.—Dichos individuos verificarán su presentación en la Comandancia Militar de Marina de esta Capital, antes de las veinticuatro horas del próximo día cinco del actual.

3.º.—Los que no hicieren su presentación antes de terminar este plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo, si no demuestran la absoluta imposibilidad de hacerlo.

4.º.—Los Alcaldes, Comandantes Militares, Comandantes de Puesto y líneas de Guardia Civil y Carabineros y funcionarios de toda clase de la Administración Central, prensa y radio divulgarán por todos los medios, edictos, en diarios, pregones, etc., etc., este Bando, y al propio tiempo facilitarán y auxiliarán a los individuos que se llaman al cumplimiento del deber.

5.º.—Encargo a las Compañías de ferrocarriles y líneas de autobuses de servicio público no pondan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.

6.º.—Los inscritos residentes en Ibiza y Formentera, efectuarán su presentación en aquella Ayudantía, las que les facilitará pasaje para esta Capital.

Dado en Palma de Mallorca a dos de diciembre de mil novecientos treinta y seis.

El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumea.

Falange Española de las J. O. N. S.

Orden circular n.º 7 de la Jefatura Provincial de Falange Española de las J. O. N. S.

Todos los Jefes locales y en el plazo máximo de ocho días, a partir de la presente circular, comunicarán a Secretaría Provincial:

Nombre y dos apellidos del Jefe local, fecha de su nombramiento y de quien lo tiene expedido, significando si este nombramiento fué hecho de palabra o por escrito.

También y en el mismo plazo improrrogable, darán cuenta exacta de los ingresos obtenidos desde el prin-

cepto del movimiento, empleo que se ha dado al dinero obtenido y existencia en Caja.

Con el fin de empezar el nuevo ejercicio dentro de un plan perfecto de organización, remitirán antes del 15 del corriente, presupuesto de ingresos y gastos, para el primer semestre del próximo año 1937.

DEPARTAMENTO DE JUSTICIA Y DISCIPLINA

Resoluciones varias
EXPEDIENTE N.º 9, PROMOVIDO POR MEDIACION DE FRANCISCO MASSANET, SOBRE REQUISA DE COCHE.

No ha lugar a reclamación alguna.
EXPEDIENTE N.º 26. INCAUTACION DE LOCAL DE ACCION POPULAR BUÑOLA.

Resultado del expediente: que no hubo tal incautación y si cesión por parte de la Junta Directiva.

EXPEDIENTE N.º 11, DENUNCIA CONTRA EX-JEFE BINIAMAR.

No ha lugar, por tratarse de faltas leves.

EXPEDIENTE N.º 18, RECLAMACION COCHE ALQUILER FACILITADO A F. E. DE LA VILETA POR DOÑA TERESA VALENTI AGUILO.

No hay derecho a reclamación alguna, por cuanto con posterioridad, ha satisfecho cantidades a cuenta, con lo que ha venido a prestar su asentimiento a la factura impugnada.

EXPEDIENTE N.º 23 DENUNCIA PRESENTADA POR ANTONIO BARCELO PRAU.

Comprobada la falsedad de la misma, se abre nuevo expediente para ver si hay responsabilidad para el denunciante.

EXPEDIENTE N.º 10, DENUNCIA CONTRA EL CAMARADA SANTIAGO GUZMAN DE VILLORRIA.

Del resultado del expediente se desprende responsabilidad por uso indebido de uniforme y coacción en nombre de nuestra Organización, para fines de lucro particular por cuyo motivo se acuerda la expulsión de Falange del citado individuo.

Dado en Palma de Mallorca a 1.º de Diciembre de 1936.

El Jefe Provincial. Firmado: Alfonso de Zayas.

¡ARRIBA ESPAÑA!
Organizaciones Juveniles de F. E. de las J. O. N. S.

Por equivocación se omitió en la lista de los cuarteles autorizados para Flechas de Falange que se publicó hace unos quince días, el de la Academia Politécnica, Rambla 5, lo que hago público para conocimiento de los Flechas encuadrados en dicha Agrupación.

Palma 1 de Diciembre de 1936.—El Jefe Provincial de O. J., Francisco Roselló.

«Morir por la Patria»
Con verdadero interés y entusiasmo, continúan los ensayos de la obra en tres actos, un epílogo y en verso y de tema de actualidad de Sebastián Cladera Rotger: «Morir por la patria».

Los artistas falangistas de uno y de otro sexo, ponen en la obra tan llena de realismos del Movimiento Nacional en Mallorca; el sentimiento de los momentos difíciles que han vivido.

Dado el interés y lo interesante de la trama, con sus escenas de la Revolución Nacional, cabe esperar que el estreno de la obra será un grandioso éxito.

Ayuntamiento

La sesión de mañana

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal a las 19 del viernes día 4 en segunda convocatoria:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.

Cuentas presentadas en la Secretaría por los Negociados.

Obras.—Permisos para obras particulares.

Suministro y colocación de bordillo para aceras.

Dictamen sobre la adquisición de tramos de las fincas números 134, 138 y 140, de la calle del Sindicato.

Idem id. porción del zaguán y tramo de los pisos número 136, de la calle del Sindicato.

Cultura.—Idem sobre la cuarta liquidación del grupo escolar Jaime I.

Arbitrios.—Idem Padrón de Solares sin edificar, año 1936.

Ensanche.—Permisos para obras particulares.

Suministro de bordillo y construcción de aceras.

Dictamen referente a una denuncia sobre chimeneas.

Donativos para Cocinas Económicas

Don Ramón Ferragut, 25; Caja de Ahorros y Monte de Piedad, 1.000;

Personal de tienda y taller Casa Darder, 60'65; doña Rosario Coll, cuarta entrega, 25; Personal de los Almacenes Salvat, 205'95; Personal del Banco Español de Crédito, 182'25; Obre-

ros y empleados de lastillero de la Naviera Mallorquina S. A., 473; las señoritas del Dancing «La Florida», 102'50; Operarios fábrica de Galletas Cebre, 100; Dependencia de Las Monjas, 25; don Miguel Planas, 25; Colegio Agentes de Seguros de Baleares, 1.501; don Antonio Martí Oliver, 25;

N. N., 15; don Miguel Bordoy Ramis, 50; Viva España, una familia católica. 125.

Total: 2.639'35.

Ingresos anteriores: 268.578'80.

Suma total hasta hoy: 271.218'15.

Donativos en valores

Don Miguel Valls Miró, 7 cupones empréstito 1934, de 750 pesetas cada uno, núms. 6.353 y siguientes, vencimiento 1.º Octubre del 936, cuarta entrega.

Suma anterior 25.415 pesetas.

Excma. Diputación provincial 12.500 don J. Martí Pizá, 25, Empleados de la «Casa Matens» 15, don Miguel Ferrando Obrador, 125, don Abelardo Pampillón y familia, un afiler, una esclava y un ajustador de oro, don Juan Bosch Estades 15, don Rodolfo Tormo de Rodelo 5, don Bernardo Roca Rayó 25, don Bartolomé Colom Bó 10, Personal del Registro de la Propiedad de Palma, 40'50, don Agustín Zanoguera Fiol, 5.

Suma 38.180'50 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia Territorial y en todos los Bancos que operan en esta Plaza.

PRINCIPAL

Homenaje al Conde Rossi

Con un lleno más que completo rebotante celebróse anoche la anunciada función dedicada en honor del Conde Rossi a beneficio de los «Sindicatos obreros Nacional sindicalista».

El Principal ofrecía brillante aspecto como no podía menos dado el fin de la función y el cuidado de quienes la organizaron.

A los dos lados del palco escénico aparecían la bandera de la noble grande e imperial Italia cruzada con la de Falange Española y la germana cruzada con la bendita enseña gualda y roja de la Patria.

La hora en que terminó el espectáculo y la falta de capacidad nos impiden dar una reseña detallada del acto, lo que haremos en nuestra próxima edición y solo hacemos constar otra vez que fué brillantísimo en todos los aspectos.

SE CELEBRARA HOY

El sorteo de las canastillas

Hoy jueves, día 3, a las cuatro de la tarde, se celebrará el acto del sorteo de las canastillas que la Comisión de Maestras Nacionales de Palma han confeccionado u obtenido para ser entregadas a las mujeres de soldados inscritas en las listas de peticiones de esta ciudad.

Al acto asistirá el señor Alcalde, y a él se invita a todas las interesadas y señoras Maestras Nacionales que deseen asistir.

Gobierno civil

Elección del proyecto para Palacio de Comunicaciones

Al visitar ayer al señor Gobernador, tuvo el señor Torres la gentileza de enseñarnos los proyectos presentados para Palacio de Comunicaciones en Palma.

Los proyectos presentados y que expuestos estaban ayer en el despacho del Sr. Gobernador son una serie de trabajos notables en los que los concursantes han puesto a prueba su capacidad y laboriosidad ya que en un tiempo escasamente reducido han realizado una labor encomiástica cual se desprende de la contemplación de dichos proyectos todos ellos hermosos y encuadrados en el estilo mallorquín, resultando unos edificios esbeltos y alguno de una magistuosidad notable.

Ayer tarde se reunió la Junta del paro obrero asesorada por un Arquitecto, un funcionario de Correos y otro de Telégrafos, como técnicos, a fin de elegir el proyecto a realizar.

Una vez elegido este las obras se principiarán seguidamente, por lo cual y con la natural satisfacción, consignamos que la construcción en Palma de tan deseado Palacio de Comunicaciones es un hecho.

Felicitémonos como mallorquines y

por ser de justicia felicitemos también a don Mateo Torres que con la laboriosidad y cariño con que viene tratando todos los asuntos sometidos a su jurisdicción ha sabido dar impulso a empresas de la envergadura de las obras que en la actualidad están en marcha y las que es cuestión de días se inicien.

Después que haya sido elegido el proyecto serán expuestos todos los presentados a fin de que puedan ser conocidos y apreciados como también la labor realizada por los arquitectos concursantes.

Suscripción para el homenaje al glorioso General Goded

2.ª Lista de donativos

Suma anterior 25.415 pesetas.

Excma. Diputación provincial 12.500 don J. Martí Pizá, 25, Empleados de la «Casa Matens» 15, don Miguel Ferrando Obrador, 125, don Abelardo Pampillón y familia, un afiler, una esclava y un ajustador de oro, don Juan Bosch Estades 15, don Rodolfo Tormo de Rodelo 5, don Bernardo Roca Rayó 25, don Bartolomé Colom Bó 10, Personal del Registro de la Propiedad de Palma, 40'50, don Agustín Zanoguera Fiol, 5.

Suma 38.180'50 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia Territorial y en todos los Bancos que operan en esta Plaza.

LA FESTIVIDAD DE SANTA BÁRBARA

El Cuerpo de Artillería a su excelsa Patrona

Con motivo de la festividad de Santa Bárbara, Patrona del Cuerpo de Artillería, se celebrará mañana en la iglesia de Santa Cruz una Misa a las doce que el Cuerpo dedica a su excelsa Patrona.

También la Asociación de Señoras de Santa Bárbara celebrará mañana en la propia parroquial iglesia de Santa Cruz, a las 10-30, una solemne Misa, estando encargado el panegirico de la Santa al M. I. Sr. don Andrés Coll, Canónigo Arcipreste de Málaga. Acto al que pueden considerarse invitados todos los devotos de la Santa y cuantos hayan tenido relación con la Asociación.

A ambos actos hemos sido atentamente invitados, lo que sinceramente agradecemos.

Instrucción

Exámenes en el Instituto

Se convoca a exámenes de Historia Natural para el próximo viernes a las diez de la mañana (Sección masculina).

ARTISTICAS

Inauguración

Esta tarde a las seis tendrá lugar en las Galerías Costa la inauguración de una exposición de obras del pintor aragonés Vicente Rincón, quien presenta telas conseguidas en su mayor parte en las calas de Santanyá.

ADMINISTRACION DE CO-REOS

Correspondencia por avión

Desde el próximo lunes día 7 del corriente, el servicio de correspondencia por avión se establece en la siguiente forma:

De Pollensa para Roma. Los martes y viernes

La correspondencia se entregará abierta en esta Administración los lunes y jueves de 10 a 12 y de 17 a 19.

De Pollensa a Melilla y Cádiz. Los lunes y jueves

Para la expedición de los lunes se recibirá la correspondencia (abierta) en esta administración, los sábados de 17 a 19 y los domingos de 10 a 12; y para la que sale los jueves se admite los miércoles de 10 a 12 y de 17 a 19.

El franqueo mínimo será provisionalmente de 1'25 pts. para las cartas y de 1'05 pts. para las tarjetas postales; y un sello de 10 cts. Pro-paro obrero; debiendo entenderse que este franqueo comprende el transporte hasta Roma, Melilla o Cádiz en avión y después por vía ordinaria hasta el punto de destino: París, Londres, Viena, América etc. por vía Roma; Tetuán, Larache, etc. por vía Melilla; Zaragoza, Coruña, Lisboa, etc. por vía Cádiz.

El Delegado Militar en los servicios de correos.

Comunicados y noticias oficiales

Comunicado oficial del Ejército del N. facilitado a las 21 del día 2 de diciembre de 1936:

Durante la jornada de hoy, el enemigo ha persistido en la actividad iniciada hace unos días en el frente N., desde Guipúzcoa a Palencia, y en el frente de Aragón, 5.ª división, siendo violentamente rechazado en ambos, contratándose por nuestras tropas en algunos sectores y cogiéndose algunos prisioneros y material.

En el sector N. de la 7.ª división, Alto León, también mostró el enemigo alguna actividad, principalmente con su artillería, y en el de Palencia con su aviación, no registrándose en los demás novedades importantes.

Las fuerzas de este Ejército actuaron en los mencionados frentes, manteniendo a raya los ataques iniciados por los contrarios, que pretenden con ello desorganizar el frente Madrid.

En el frente de Villarcayo, ha actuado nuestra aviación con resultados positivos. En las restantes divisiones, no se ha registrado novedad. La situación se mantiene en el mismo aspecto señalado en comunicados anteriores.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 2 de diciembre de 1936:

Ejército del N.:

5.ª División: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en la zona de Teruel, siendo rechazado por nuestras tropas.

6.ª división: El enemigo atacó en el frente de Santander, siendo rechazado, causándosele grandísimo número de bajas, pasando de 500 el número de muertos, según manifestaciones de los 30 prisioneros capturados por nuestras tropas, apresando al enemigo, además, un carro blindado.

En el frente N. de Alava, también se ha contestado contraatacando, en sus intentos de avance, al enemigo, al que se le castigó muy duramente.

7.ª división: Sector N.: Fuego de cañón y fusil en el Alto de León. Sector S.: En el frente de Madrid, han tenido lugar unas escaramuzas en las posiciones últimamente ocupadas, mejorándose éstas y rechazando al enemigo en los demás frentes.

8.ª división: En el día de ayer, se hizo en Asturias un intenso ataque sobre nuestras posiciones de las líneas que ocupamos. Nuestras fuerzas contraatacaron, causando considerable número de bajas entre la gente con que los rojos habían reforzado sus líneas, en vista del enorme desgaste que constantemente sufren.

División de Soria: Sin novedad.

Aviación: En el aire, la actividad de la aviación ha sido muy grande. En el frente de Madrid, un avión de caza nuestro derribó tres contrarios con la acostumbrada técnica. También fueron derribados tres aparatos por nuestros elementos anti-aéreos en el sector de Talavera. En Guadix, fueron incendiados por nuestros aparatos un «Curtis» y un «Breguet» enemigos.

También se llevaron a cabo bombardeos de gran eficacia sobre los objeti-

vos militares de nuestros frentes de Madrid y en los de Santander y Vitoria.

Noticias oficiales:

En el sector de Espinosa de los Monteros, en el Crucero, fué rechazado un intenso ataque del enemigo, llevado a cabo con fusiles y ametralladoras. Al enemigo se le hicieron 38 prisioneros, y según confirmación de ellos mismos se les ha producido más de 500 muertos, cogiéndose un camión blindado, un fúsil ametrallador y más de 60 fusiles. El ataque enemigo ha sido general en el frente del Crucero Cantella, calculándose en diez mil el número de las fuerzas atacantes. Se le rechazó con ataques a la bayoneta, demostrando gran impetu nuestras fuerzas. En el sector O., sin novedad.

Frente de Vitoria: En dicho frente, el enemigo no ha cesado en sus ataques a Villarreal durante el día: lo hizo con grandes contingentes, apoyado con artillería, aviación y blindados, habiendo sido rechazado en todo el frente con grandes pérdidas, recogiendo nuestras tropas 130 muertos sobre el campo, habiendo visto al enemigo retirar otros muchos. Se le han hecho 24 prisioneros. Además, se han inutilizado dos tanques y un blindado. Se le han cogido una bandera nacionalista vasca. Se han distinguido por su conducta admirable, la guarnición de Peñasal y la columna del Comandante Orrubia y la del teniente coronel Alonso Vega.

Radiogramas España

Todo Europa, para salvaguardar la paz mundial y en defensa de la civilización, debería participar en la tarea de cerrar el paso a los barcos rusos que llevan municiones y tropas a los puertos rojos

Importante artículo del profesor Coppala en la «Gazetta del Popolo».

Milan 2.—En el periódico «Gazetta del Popolo», el conocido escritor político profesor Coppala declara que hay que cerrar el paso a los barcos rusos que se dirigen hacia España.

El autor de dicho artículo, que ya hizo muchas veces advertencias sobre el peligro que significa para toda Europa el hecho de que Rusia pueda enviar hombres y material de guerra a los bolchevistas españoles, dice que Europa se halla ahora en el borde de la guerra, otra vez.

Los bolchevistas rusos se han quitado la careta, y están interviniendo abiertamente en un conflicto que prepararon sistemáticamente.

Coppala insiste en que la autoridad sobre los rojos españoles ha escapado de las manos de Azaña y de Largo Caballero, y que los que mandan ahora son Rosenberg y Bela Khun.

Lo peor que pudiera suceder, añade, sería la proclamación de una República soviética en Cataluña, pues entonces la conflagración se extendería inevitablemente a toda Europa, y aquella guerra sería mucho más espantosa que la de 1914.

En la opinión de Coppala, el único medio de evitar la guerra y el derrocamiento de la civilización es cerrar el paso a los barcos rusos que llevan municiones y tropas a los puertos españoles.

Toda Europa debería participar en esta tarea.

BALEAR Hoy - Desde las 3 Dos grandes films en español! EL SECRETO DE ANA MARIA Lina Yegros - Ramón de Sentmenat El Hombre León Buster Crabbe